

А. МАЛЬЦЕВ забрасывает третью шайбу в ворота, которые защищает Дж. КРЭЙГ, и сборная СССР в третий раз в этом матче выходит вперед...



УСПЕХ ОЛИМПИЙСКИМ ЧЕМПИОНАМ ОБЕСПЕЧИЛО ОСВОЕНИЕ СОВЕТСКОГО ОПЫТА

«Наверное, мы проснемся завтра и не поверим в то, что произошло», — сказал сразу же после матча со сборной Финляндии, принесшем хоккеистам США победу олимпийском турнире-80, наладающий чемпионов Марк Джонсон. Триумф молодых хоккеистов США (средний возраст команды — 21 год) мировая печать называет самой большой неожиданностью XIII зимних Олимпийских игр в Лейк-Плэсиде. Действительно, до начала соревнований специалисты отмечали прогресс в игре американцев, но фаворитами их не называл почти никто. Да и честно можно было ожидать от команды, собравшейся вместе всего шесть месяцев назад, которая выглядела «студентом» рядом с такими «профессиональными» мировыми хоккеями, как сборные СССР, Швеции, Чехословакии. Как же

удалось «студентам» одолеть «профессионалов»?

...В августе 1979 г. кандидаты в хоккейную олимпийскую команду США собирались на семидневный сбор на новом ледовом стадионе в Лейк-Плэсиде. Сбор этот и явился началом заключительного этапа подготовки команды к Олимпийским играм. Постоянно тренирует олимпийскую сборную США 42-летний Херб Брукс из университета Миннесоты, человека фанатически преданный хоккею.

«Когда я думаю, что сделал все, всегда говорю себе: я что-то упустил. Но что? Ложусь спать, затем встаю и пишу, что приходит в голову. Может быть, это комбинация может — игра, которую еще предстоит сыграть. Я никогда не могу не думать об игре. Такова моя натура», — так отзывается он о себе.

СОН, КОТОРЫЙ СБЫЛСЯ...

Брукс и до победы на Олимпиаде-80 был достаточно известен в США как тренер — под его руководством университетская команда трижды за последние семь лет выигрывала национальный чемпионат среди студентов, в том числе и в сезоне 1978—1979 гг. Интересно, что он выступал в составе команды США, выигравшей «золото» Скво-Вэлли двадцать лет назад, принимал участие в Играх 1964 и 1968 гг., в 1961—1970 гг. постоянно являлся членом национальной сборной.

Брукс сделал ставку на молодых талантливых хоккеистов из университетских команд, приглашенных играть в профессиональных клубах НХЛ, но еще не подписавших контракты. «Практически все хоккеисты», — писала в то время газета «Нью-Йорк таймс», — обещали не подписывать контракты с профессиональными клубами до окончания Олимпиады.

Хотя в полном составе американская команда собралась в конце августа, индивидуальная подготовка кандидатов в олимпийцы — в первую очередь атлетическая — началась сразу же после контурного просмотра, проходившего в марте и собравшего около ста хоккеистов-любителей. «Каждый хоккеист получил индивидуальную программу подготовки, которой должен был следовать. И в августе, собравшись вместе после летних каникул, все находились в лучшей форме, чем весной в Колорадо-Спрингс», — говорит Брукс.

Питомцы Брукса отбросили традиционный стиль североамериканских команд, когда центральный нападающий играет только по центру, а крайний всегда на своем крыле атаки. Теперь нападающие меняются местами на высокой скорости. Причем предусматривается полная взаимозаменяемость. Хоккеисты США практически отказались от простого бросания шайбы в зону — приема, характерного для примордиянского североамериканского хоккея. В то же время они не отказываются от жесткой борьбы за шайбу. Интересно в этой связи мнение Билла Гора, генерального менеджера «Нью-Йорк айлендерс», высказанное на том же дебютном турнире: «Олимпийцы США очень быстро катаются и постоянно маневрируют. Команда молниеносно переходит от обороны к атаке и наоборот».

Большинство европейских команд также отказалось от строгого распределения обязанностей хоккеистов — схемы игры «туда и обратно по всему сек-

тору площадки», когда и в защите, и в нападении игрок не покидает своего места. Так же не часто вбрасывают они шайбу в зону соперника, когда нет возможности «с ходу» вести атаку. Обладая отличной техникой ведения шайбы и меньше — умением вести силовую борьбу, европейские хоккеисты предпочитают за счет техники владения шайбой прорываться в зону соперника. Так же играет и нынешняя сборная США. Однако американские хоккеисты пошли дальше — они не просто копируют советский стиль игры, они используют чаще длинные передачи, не боятся делать пас из-за своих ворот даже перед воротами: их техника позволяет им так играть. Техника владения клюшкой в сочетании со скоростью — вот что ставится во главу угла во время комплектования команды.

Брукс признавался, говоря о подготовке команды до начала Игр: «Наши главное преимущество — молодость и скорость. Разница между советским стилем и стилем игры хоккеистов НХЛ в том, как они владеют шайбой. Мы собираемся следовать манере игры сборной СССР. На Олимпиаде будет фантастический хоккей. Но мы находимся в лучшем положении — имеем возможность раньше других опробовать лед. Да и поддерживать нас будут больше чем кого-либо. Так что недостаток опыта восполнит «родные стены».

Всего несколько лет назад смена традиционной тактики в Америке считалась чуть ли не ересью. Но Брукс, видимо, хорошо усвоил уроки, преподанные советскими хоккеистами. Так же, как и слова известного советского тренера Анатолия Тарасова: «Советская школа отличается от канадской тем, что советский хоккеист чаще использует пас... Это увеличивает эффективность атаки». Бруксу нужны были хоккеисты, которые могут точно играть в пас и хорошо кататься на коньках, то есть такие, которые могут сделать точную передачу из-за своих ворот до красной линии.

«Почему вы используете короткий пас? — с трудом сдерживаясь, говорит Брукс тому, кто не слушает его указа-

ниям. — Вы можете делать передачу, используя половину площадки».

...Пожалуй, давно уже так серьезно и упорно не готовились американские хоккеисты к олимпийским соревнованиям. За сравнительно небольшой отрезок времени (с сентября по декабрь) олимпийская сборная США провела 39 матчей с профессиональными клубами разных рангов, в которых одержала 26 побед и двенадцать раз потерпела поражение. А всего до Олимпиады хоккеисты олимпийцы США провели 61 матч. Поэтому не случайно тренер сборной Канады Том Уатт выделил из контрольных встреч игры именно с командой США. Канадцы выиграли четыре матча — 7:6, 6:2, 4:3, 2:1; американцы — 7:2 и 6:0. «Американцы в своих стенах будут очень сильной командой, опасной для любого соперника», — подчеркивал после матчей Уатт. — Самое главное — их умение выступать с максимальной отдачей у себя дома. Хорошо, что они оказались в другой группе олимпийского турнира.

За 72 часа до начала Игр XIII зимней Олимпиады в Лейк-Плэсиде сборная США играла товарищеский матч с фаворитами олимпийского турнира — сборной СССР. Победили гости — 10:3. Брукс после игры сказал: «Я уже до игры понял, что сделали что-то неправильно, когда мои игроки аплодировали советским хоккеистам до начала встречи. Я выбыл неправильную тактику в том матче. Мне следовало бы дать волю из честолюбия и желанию победить, а я требовал игры «взрослый хоккей».

Как бы то ни было, олимпийскими чемпионами-80 стали хоккеисты США. Несмотря на начало Хир, Брукс предсказал, что его команда завоюет медаль, называя бронзовыми наградами нынешних Игр равноденными «золоту» Скво-Вэлли — настолько высоко он оценивал класс конкурентов в борьбе за олимпийские награды.

Олимпийцев США отличает высокая волевая подготовка. Показательным в этом смысле был предолимпийский турнир в Лейк-Плэсиде, когда в начале трех встреч (со Швецией, Канадой, СССР) олимпийская сборная США проигрывала, но в итоге сумела победить. Да и на Олимпиаде в первом матче со шведами американцы лишь за 27 секунд до окончания матча сумели сквитать счет и сохранить очко. А встречи с командами СССР и Финляндии? Проигрывая после вторых периодов, американцы побеждали завершали игры в третьих.

Бруксу удалось создать интересную, самобытную команду, в которой ключевую роль играли такие ранее неизвестные хоккеисты, как Джим Крайг из Бостонского университета, защитник Марк Джонсон и многие другие спортсмены. «Олимпийский опыт» был только у нападающего База Шнейдера. Единственно, о чем приходится сожалеть, это о том, что команда чемпионов Олимпиады-80 не будет больше выступать в этом составе — практически все хоккеисты уходят в профессиональные клубы НХЛ.

И. БЕЗРУКАВНИКОВ (ТАСС).

Вратари

Джим Крайг. Родился 3 мая 1957 г. Рост 186 см. Вес 86 кг. Игровой команды Бостонского университета.

Стю Дженечек. Родился 7 января 1957 г. Рост 173 см. Вес 71 кг. Игровой команды университета Миннесоты.

Защитники

Уильям Байкер. Родился 29 ноября 1956 г. Рост 186 см. Вес 90 кг. Игровой команды университета Миннесоты. В матчах олимпийского турнира забросил 1 шайбу.

Кеннет Морроу. Родился 17 октября 1956 г. Рост 193 см. Вес 96 кг. Игровой команды «Боуллинг грин».

Майк Рамзи. Родился 3 декабря 1960 г. Рост 190 см. Вес 86 кг. Игровой команды университета Миннесоты.

Дэйв Кристен. Родился 12 мая 1959 г. Рост 179 см. Вес 77 кг. Игровой команды университета Северной Дакоты.

ПОБЕДИТЕЛИ ХОККЕЙНОГО ТУРНИРА В ЛЕЙК-ПЛЭСИДЕ

Роберт Сэтер. Родился 16 мая 1957 г. Рост 175 см. Вес 71 кг. Игровой команды университета Висконсина.

Джек О'Каллахен. Родился 24 июля 1957 г. Рост 186 см. Вес 83 кг. Игровой команды Бостонского университета.

Нападающие

Нил Бротен. Родился 29 ноября 1959 г. Рост 175 см. Вес 71 кг. Игровой команды университета Висконсина. В матчах олимпийского турнира забросил 3 шайбы.

Роберт Мак-Кланхен. Родился 9 января 1958 г. Рост 177 см. Вес 83 кг. Игровой команды университета Миннесоты. В матчах олимпийского турнира забросил 7 шайб.

Майк Павелич. Родился 28 февраля 1958 г. Рост 170 см. Вес 71 кг. Игровой команды «Миннесота-Джилит». В матчах олимпийского турнира забросил 1 шайбу.

Майкл Эризон. Родился 25 октября 1954 г. Рост 177 см. Вес 83 кг. Игровой команды «Толидо». В матчах олимпийского турнира забросил 2 шайбы.

Джон Харрингтон. Родился 24 мая 1957 г. Рост 177 см. Вес 81 кг. Игровой команды «Миннесота-Дули».

Марк Джонсон. Родился 22 сентября 1957 г. Рост 175 см. Вес 71 кг. Игровой команды университета Бисконсина. В матчах олимпийского турнира забросил 4 шайбы.

Фил Кристоф. Родился 23 января 1958 г. Рост 170 см. Вес 81 кг. Игровой команды университета Миннесоты. В матчах олимпийского турнира забросил 4 шайбы.

Баз Шнейдер. Родился 14 сентября 1954 г. Рост 179 см. Вес 83 кг. Игровой команды «Милуоки». В матчах олимпийского турнира забросил 5 шайб.

Дэйв Зил. Родился 1 января 1958 г. Рост 179 см. Вес 86 кг. Игровой команды Бостонского университета. В матчах олимпийского турнира забросил 1 шайбу.

Эрик Стробел. Родился 5 июня 1958 г. Рост 177 см. Вес 80 кг. Игровой команды университета Миннесоты. В матчах олимпийского турнира забросил 1 шайбу.

Фил Верхт. Родился 28 декабря 1956 г. Рост 188 см. Вес 89 кг. Игровой команды университета Миннесоты. В матчах олимпийского турнира забросил 4 шайбы.

Марк Уэллс. Родился 18 сентября 1957 г. Рост 175 см. Вес 71 кг. Игровой команды «Боуллинг грин». В матчах олимпийского турнира забросил 1 шайбу.